Общественно-политическая газета Усть-Ордынского Бурятского округа

## AHEPAMA округа

**25** декабря **2014** года

**№ 50** (3807)

В Осе заработал цех по переработке молока

В ногу с «бэби-бумом» В Кутулике открылся детский сад Зимниада определила победителей Аларский район – территория спорта

/ctp. 2/ /ctp. 3/ /стр. 7/

Итоги

### Анатолий Прокопьев:

### Это был год развития, но сделать предстоит еще больше

Глава администрации УОБО, заместитель губернатора Анатолий Прокопьев подвел итоги 2014 года и рассказал о значимых событиях в жизни округа.

– Основное внимание в 2014 году уделялось реализации планов и программ социального развития УОБО с учетом послания губернатора Иркутской области Сергея Ерощенко, законов, принятых депутатами Законодательного Собрания региона, направленных на создание условий для комфортного проживания граждан, сохранения стабильности. Радует демографическая ситуация, в округе год от года растет рождаемость. Если говорить об экономике, то здесь мы видим позитивную динамику. Это подтверждает, что ориентиры и приоритеты властями расставлены правильно. У нас идет рост промышленного производства на предприятиях угледобычи в Аларском районе, на гипсовом руднике фирмы КНАУФ в Новонукутске, на предприятиях лесопереработки.

Реализация наших планов и программ была бы невозможна без успешного взаимодействия с профильными региональными министерствами.

### - Расскажите, какова сегодня ситуация в аграрной отрасли?

– В уходящем году мы увеличили производство сельскохозяйственной продукции, сумели нарастить площади обрабатываемых земель, увеличить поголовье КРС. В округе собрано 229 тысяч тонн зерна (26,7% от областных показателей), в среднем урожайность составила 19 центнеров с гектара. Аларские хлеборобы уступают только своим соседям черемховцам, производя 50% хлеба в округе.

До 55,5 тысячи голов увеличено маточное поголовье коров, что составляет 40,5% от областных показателей. По сравнению с 2013 годом в округе произведено 102,1% молока, 105,7% мяса. У населения закуплено 14,4 тысячи тонн молока (70% от всего закупленного в области).

Увеличению показателей в отрасли способствует то, что власть создает условия для работы аграриев. Результаты дают стабильная финансовая поддержка и активность населения. Специалисты из муниципалитетов разного уровня активно разъясняют селянам суть сельхозпрограмм, помогают готовить документы. Губернатор услышал нашу просьбу об увеличении количества участников программ «Развитие семейных животноводческих ферм» и «Поддержка начинающих фермеров». В 2014 году мы начали строительство четырех животноводческих ферм. Две фермы готовятся к открытию в этом году, две заработают в 2015 году. Для них в Красноярском крае закупается скот высокопродуктивной красно-пестрой породы, эта работа проводится при участии специалистов Иркутского государственного аграрного университета (ИГАУ), ученых из Красноярского края. В прошлом году у нас было 38 начинающих фермеров, в этом году - 48. Все проекты мы будем активно продолжать. На 2015 год мы выиграли еще четыре гранта на строительство семейных молочных ферм.

Для решения вопросов дальнейшего развития сельского хозяйства, технического перевооружения и модернизации сельскохозяйственного производства, обеспечения продовольственной безопасности Иркутской области на территории округа реализуется 74 инвестиционных проекта, в том числе по животноводству – 27 проектов, по растениеводству 31 проект, по сельскохозяйственной кооперации – 16 проектов.

### - Что сделано в плане строительства и развития цехов по переработке молока и мяса?

- Эта работа активно идет в Нукутском, Баяндаевском, Эхирит-Булагатском районах. 19 декабря открылся цех по переработке молока в КФХ Бильдушкинова в Осинском районе. Заработал цех по переработке молока в КФХ Галеева (Нукутский район). Скоро откроется цех по переработке мяса в КФХ Аюшинова в поселке Улей. Мы четко понимаем, что от создания новых перерабатываю-



щих производств зависят налоги, занятость населения, доступность местных продуктов питания для школ, больниц, поскольку продукция хорошего качества сертифицирована и продается по хоро-

Мы внесли предложение по созданию в округе трех технопарков. В реализацию этих проектов могут встроиться и соседние территории, что даст новый импульс развития аграрной отрасли и прибавку к областной продовольственной корзине.

Понимая важность подготовки кадров для села, все шесть районов округа в 2014 году заключили соглашение с ИГАУ. В школах округа начинают действовать агроклассы, ПТУ поселков Бохан и Усть-Ордынский преобразованы в агротехникумы.

#### - Без улучшения социальной сферы села и поселки развиваться не могут...

- Мы уделяем этому направлению большое внимание. Благодаря областным программам в округе в этом году велось строительство 14 детсадов, шесть из них уже сданы. Еще три детских дошкольных учреждения откроются до Нового года, три детсада будут сданы в 2015 году. За счет ремонтов в детских садах было открыто дополнительно 370 мест. В следующем году очередность детей от трех до семи лет в детсады будет ликвидирована, как это и было обозначено в «дорожной карте».

В каждом районе у нас ведется ремонт школ, подготовлена проектно-сметная документация и совместно с минобразования определены приоритетные объекты. Уже отремонтирована школа в поселке Ользоны. Кстати, Ользонское МО служит успешным примером комплексного развития села. Здесь действует КФХ «Возрождение», идет ремонт объектов соцсферы, работает прекрасный центр досуга.

Окончание на стр. 3

Поздравление

**У**важаемые жители Усть-Ордынского Бурятского округа! Поздравляю вас с наступающим 2015 годом и светлым Рождеством Христовым!

По доброй традиции мы встречам этот замечательный праздник в кругу семьи и друзей. Подводим итоги, строим планы, стараемся заглянуть в будущее. Уходящий год запомнится нам особым событием - наша страна принимала XXII зимние Олимпийские игры, было много по-настоящему ярких, запоминающихся событий, значимых проектов, достижений в экономике, позитивных изменений в социальной сфере.

Наступающий 2015 год для жителей округа, как и для всей страны, не менее значим - это год 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Усть-Ордынская земля подарила Родине шесть Героев Советского Союза.

Пусть в Новом 2015 году все задуманное вами - осуществится, все несбывшееся - сбудется, чтобы со звоном Кремлевских курантов остались в прошлом все печали, чтобы в ваш дом пришли радость, удача и благополучие. Желаю всем, чтобы здоровы были ваши близкие, радовали дети, в доме был достаток, а в работе - удача! Именно это мысленно загадываем все мы в новогоднюю ночь. Ветеранам войны хочется пожелать здоровья, живите долго, делитесь с нами мудростью ваших мыслей, а ваши дети и внуки пусть не забывают вас, окружают заботой и теплом.

Пусть все задуманное вами сбудется! Пусть осуществятся ваши планы и мечты!

С уважением, заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа А.А. ПРОКОПЬЕВ Поздравления

# Уважаемые жители Усть-Ордынского Бурятского округа! Примите самые теплые и сердечные поздравления в преддверии Нового года – 2015!

Приближается один из самых народных, всеобщих, радостных и волшебных праздников – Новый год! Для кого-то прошедший год был успешным, для кого-то сложным, но пусть, вопреки всем заботам и тревогам, в памяти останутся только наиболее яркие и радостные события. Пусть для каждого жителя нашей замечательной области 2015 год будет счастливым, удачным, стабильным и принесет как можно больше положительных эмоций и ярких событий. Желаю вам, дорогие земляки, крепкого сибирского здоровья, мира, добра, осуществления новогодних желаний. Пусть светлые рождественские дни подарят радость от общения с родными и друзьями, наполнят вас энергией и силой для реализации самых смелых задуманных планов.

Член Совета Федерации Федерального собрания РФ Олег КАНЬКОВ

27 декабря – День спасателя

Уважаемые сотрудники и ветераны подразделений системы МЧС России по Усть-Ордынскому Бурятскому округу!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем спасателя Российской Федерации!

Ваша работа – часто на грани жизни и смерти. Для вас не существует чужой беды, ведь именно вы в случае любой опасности первыми приходите на помощь, зачастую рискуя собственной жизнью и здоровьем. В любое время готовы отправиться на выполнение самых сложных задач, неоднократно примерами доказывали безупречное исполнение своего служебного долга.

Выражаю глубокую благодарность за ваш жизненно важный труд, за самоотверженность и верность долгу. Всем сотрудникам и ветеранам МЧС желаю профессиональных успехов, крепкого здоровья, твердости духа, неиссякаемой энергии!

С уважением, заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа А.А. ПРОКОПЬЕВ

Перспективы

# Глава округа побывал с рабочей поездкой в Осинском районе

С рабочей поездкой в Осинском районе побывал заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев. В этот день на территории района состоялось сразу несколько мероприятий - областное первенство по вольной борьбе среди школьников, праздничный концерт, посвященный закрытию Года культуры, а также запуск молочного завода в деревне Онгой, который открыл фермер Владимир Бильдушкинов. В рабочей поездке главу округа сопровождали мэр Осинского района Виктор Мантыков, председатель думы Осинского района Игорь Маркелов и заместители мэра района.

Первым пунктом, который посетили руководители округа и района, стал физкультурно-оздоровительный комплекс им. Гавриила Богданова, в котором состоялось открытие первенства Иркутской области по вольной борьбе. Приветствуя участников, Анатолий Прокопьев отметил, что проведение такого масштабного регионального мероприятия стало возможным благодаря открытию в райцентре современного спортивного комплекса. Напомним, ФОК в селе Оса был введен в строй в июле прошлого года и уже принимал гостей и участников областного культурноспортивного праздника Сур-Харбан. Физкультурно-оздоровительный комплекс имеет универсальный игровой зал, приспособленный для занятий разными видами спорта. Есть раздевалки, душевые, инвентарная комната, медицинский пункт, помещения для тренеров и администрации, подсобное помещение для персонала, комната отдыха. ФОК имеет стадион с трибунами на 1200 мест, с беговой дорожкой со специальным покрытием. Спортом здесь можно заниматься в любое время года. Стоимость объекта составила 73,5 миллиона рублей, из них 6,2 миллиона - из бюджета Осинского района.

Далее главу округа пригласили на празднование, посвященное закрытию Года культуры. Мероприятие прошло в здании Детской школы искусств, которое в 2013 году было капитально отремонтировано за счет областной казны. Здание было построено в начале 1980-х годов и с тех пор ни разу капитально не ремонтировалось. Сегодня детская школа искусств соответствует всем образовательным стандартам. Здесь могут ежедневно заниматься около двухсот детей.

А в этот день в Детской школе искусств собрались взрослые – представители учреждений культуры, самодеятельных коллективов. Зал был полон, ведь Осинский район славится на весь регион своими талантливыми артистами, художниками, мастерами прикладного искусства. Год культуры, объявленный в России, осинцы провели ярко и талантливо, здесь есть даже флаг культуры. И награждений, и поздравлений в этот день было много. Анатолий Прокопьев вручил награды от министерства культуры и архивов Иркутской области.

По словам мэра района Виктора Мантыкова, сегодня практически в каждом сельском поселении района появляются новые фольклорные коллективы, репетируют по вечерам, шьют своими руками костюмы. А в уже созданные коллективы приходят новые участники, среди которых много детей. Иногда для усиления репертуара и создания более уникальных представлений объединяются усилия нескольких коллективов – появляются интересные творческие союзы.

В рамках рабочей поездки Анатолий Прокопьев также побывал в селе Мольта, где осмотрел борцовский зал, построенный методом народной стройки. В строительство зала



Пробный запуск нового оборудования для пакетирования молока

вложили средства многие жители поселения, спонсоры, но большую часть расходов взял на себя Александр Лаврентьев, род которого славится известными спортсменами. Официальное открытие борцовского зала запланировано на лето следующего года, но уже сегодня юные спортсмены могут здесь заниматься – в зале есть отопление, приобретен борцовский ковер. Показывая гостям помещение, Александр Лаврентьев сказал, что вложил свои личные средства в строительство, потому что хочет, чтобы в его родном селе дети с детства приобщались к здоровому образу жизни, учились бороться, ведь это очень пригодится им в жизни.

Глава округа рассказал собравшимся селянам, что метод народной стройки стал популярен и в других районах УОБО.

– Главы крестьянско-фермерских хозяйств и руководители предприятий понимают всю важность заботы о земляках. Свой посильный вклад в строительство объектов социальной сферы вносят и сами жители сел и деревень. Сегодня на территории округа таким же методом народной стройки построено пять ипподромов, три сельских дома культуры, 15 спортивных кортов, возведены два буддийских дугана, строятся семь православных церквей, реконструирован один культурно-спортивный комплекс, – отметил Анатолий Прокопьев.

Конечным пунктом рабочей поездки стала деревня Онгой, где ждали гостей на открытие первого в Осинском районе цеха по переработке молока. На данный момент был осуществлен пробный запуск нового оборудования, где молоко пакетировалось в упаковку его производителя. Своя упаковка с логотипом фермерского хозяйства будет готова в ближайшее время, после чего предстоит пройти сертификацию.

Молочным скотоводством Владимир Бильдушкинов занимается уже три года, и вопрос о пастеризации молока назрел достаточно давно. Поголовье крупного рогатого скота в хозяйстве составляет 57 племенных коров, до постройки данного завода молоко реализовывалось только в имеющихся трех магазинах фермера. Общая стоимость модульного цеха и оборудования – 5 миллионов 450 тысяч, половину из этих средств фермерское хозяйство получило из областного бюджета в рамках инвестиционного проекта.

Большую благодарность Владимир Бильдушкинов выразил лично Анатолию Прокопьеву, который неоднократно приезжал в Онгой, оказал неоценимую организационную и методическую помощь, ведь начинающим фермерам очень трудно грамотно составить бизнес-планы и выиграть областные гранты в конкуренции с более опытными коллегами из других территорий.

По технологии модульный молочный завод может перерабатывать одну тонну молока в смену. Пастеризация проходит естественным путем, методом нагревания. Молоко фермерского хозяйства будет натуральным, без каких-либо добавок. А также здесь планируют производить творог и сметану, из которой можно будет готовить саламат. Обычно сметана, которую продают в магазинах, не очень годится для этого национального блюда, так как зачастую производится из сухого молока. Жирность молока будет составлять от 2,5 до 4 процентов.

В перспективе Владимир Бильдушкинов планирует поставлять молоко не только на прилавки магазинов, но и в школы и детские сады района. В зимний период суточный надой на ферме составляет 300 литров молока, поэтому после сертификации продукции планируется закуп молока у населения. В следующем году будет построена новая ферма, расширено поголовье КРС за счет областного гранта, полученного на развитие семейной молочной фермы.

Как отметил Анатолий Прокопьев, губернатором Иркутской области поставлена задача в сельских территориях производить переработку высококачественной мясомолочной продукции, которую можно поставлять в детские сады, школы, больницы. В районах округа цель создать как минимум по одному цеху по переработке молока и цеху по переработке мяса.

- Открытие перерабатывающих цехов это надежная гарантия, что жители смогут покупать натуральные экологически чистые продукты по доступным ценам. Социальная значимость проектов по переработке молока и мяса связана также с тем, что активнее будет производиться закуп молока и мяса у сельских жителей, имеющих личное подсобное хозяйство и не имеющих возможности ездить ежедневно на рынок. В текущем году открылся цех по переработке молока в КФХ Вагиза Галеева в Нукутском районе, скоро откроются мясоперерабатывающий цех в КФХ Александра Аюшинова в Осинском районе и молокоперерабатывающий цех в ООО «Страна Советов» Аларского района. В настоящее время ведется подготовительная работа по строительству и развитию перерабатывающих цехов и в других районах округа, продукция которых в будущем будет поступать также в близлежащие поселки и города Приангарья, - подчеркнул Анатолий Прокопьев.

> Федор ТОКТОНОВ Фото автора

Соцполитика

### Шагая в ногу с «бэби-бумом»

В Кутулике открылся детский сад





...Смеющаяся ребятня, довольные родители, улыбающиеся воспитатели... На территории Усть-Ордынского округа сдано в эксплуатацию еще одно дошкольное образовательное учреждение - на этот раз в Аларском районе. Важно отметить, что очередность в детские сады в нашей территории неизменно сокращается – благодаря строительству новых ДОУ, капитального ремонта имеющихся учреждений, расширения помещений уже существующих детсадовских групп.

### Сдано под ключ

- Дорогие учителя и их подопечные, - обратился к присутствующим Сергей Шеметов, руководитель ООО «Строй-Сервис», вручая символический позолоченный ключ заведующей детским садом № 1 Ирине Аржитовой. – Наша строительная организация старается максимально прилагать усилия для того, чтобы нашему подрастающему поколению предоставлялись наиболее комфортные условия. В качестве примера можно привести то, что детская игровая площадка обустроена по наиболее современному, я бы даже сказал - оригинальному проекту.

Помимо этого подрядчиком, выполнившим работы в рекордно короткий срок – 2,5 месяца (строительство сада на 98 мест обошлось в 80 миллиов рублей), вновь открывшемуся заведению сделан крупный презент – мягкий инвентарь для спален на общую сумму 1,2 миллиона рублей. Также застройщики обязуются полностью благоустроить прилегающую территорию, установив игровые навесы и игровые спортивные комплексы.

На сегодня очередь в детские сады в Аларском районе составляет 460 ребятишек. По словам мэра района Александра Футорного, благодаря наращиванию темпов строительства, ее уже в ближайшее время удастся минимизировать.

### Настоящий праздник

Именно так именовал субботнее торжественное мероприятие руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев, вручивший приветственный адрес Ирине Аржитовой и не оставив без внимания заслуги тех, чьими руками создавалась детская предновогодняя сказка.

- Огромные слова благодарности выражаю Сергею Шеметову - строительная организация, действующая под его началом, вносит крупнейший вклад в развитие сельской инфрастуктуры. От имени губернатора региона Сергея Ерощенко, в очередной раз поздравляю Ирину Михайловну, руководящую этим светлым, вновь рожденным учреждением.

Пожелания, адресованные Анатолием Андрияновичем педагогическому коллективу и воспитанникам детского сада, дополнил депутат Законодательного Собрания Иркутской области, председатель комитета по законодательству о природопользовании и экологии Кузьма Алдаров.

- Строительство подобных социально значимых объектов имеет большое значение в плане развития сельской инфраструктуры. Необходимо больше внимания уделять тем территориям, где люди целенаправленно хотят работать; в поселках, деревнях и селах нужно возводить детские сады, школы, клубы, дома культуры – и сибирское село будет этим прирастать.

Венцом торжественного мероприятия стал концерт, подготовленный главными виновниками торжества - малышами, получившими в качестве новогоднего подарка лучезарно-теплое помещение – свой второй дом...

> Виктор ПРОСЕКИН Фото Намжилмы ЦЫДЕНОВОЙ

### Анатолий Прокопьев:

### Это был год развития, но сделать предстоит еще больше

### Окончание. Начало на стр. 1

В округе строятся объекты физической культуры. В Баяндае новый ФОК стопроцентно наполнен детьми и молодежью, поскольку расположен рядом со школой...

Наряду с областными программами мы большое внимание уделяем взаимодействию с нашими хозяйствующими субъектами, заключаем договоры социального партнерства. Фермеры и руководители предприятий понимают всю важность заботы о земляках. В рамках соглашений, опираясь на «Народные инициативы» и поддержку населения, занимаемся строительством объектов соцсферы. Сегодня на территории построено пять ипподромов, три сельских ДК, 15 спортивных кортов, борцовский зал в поселке Мольта. Методом народной стройки возведены два дугана, строится семь православных храмов, восстановлен КСК в поселке Олой Эхирит-Булагатского района.

- Уходящий год был для округа ярким в сфере культуры и спорта...

ством культурных мероприятий. Бурятский Сагаалган, русская Троица, татарский Сабантуй, белорусские Дожинки - неотъемлемая часть жизни населения – эти и другие праздники давно стали всенародными, подчеркивающими нашу многонациональность, бережное отношение к культуре и традициям всех народов, проживающих в УОБО.

В этом годы мы достойно представили округ и область на «Алтаргане» в Монголии. Государственный ансамбль песни и танца «Степные напевы» совершил турне

- Это время было насыщено множе- открыли туристы из Китая, Кореи, Японии и других стран.

У нас развивается национальный спорт округа. В районах подрастают спортивные звезды, которыми мы гордимся. Чемпионами России по вольной борьбе стали школьники Александр и Федор Балтуевы из Осы, в соревнованиях по шашкам отличились Максим Арботнеев из Нукутов и Катя Кунтеева из Осы. Наш именитый земляк Александр Богомоев стал чемпионом России по вольной борьбе, призер чемпи-

 Я считаю, что 2014 год, благодаря работе всех ветвей власти, активности населения стал для УОБО годом развития. Нам многого удалось добиться, но сделать предстоит еще больше.

по Европе и привез прекрасные отзывы, познакомив мир с бурятской культурой. Мы также сделали немало практических шагов по развитию этнотуризма, округ для себя

оната Европы по стрельбе из лука Алексей Николаев также прославил окружной спорт. В школах наши ребята активно сдают нормы ГТО.

### - Что сделано в плане сохранения и развития родного языка?

- В округе работает программа по изучению и сохранению бурятского языка. Губернатором дано поручение распространить ее на территориях компактного проживания бурят. Мы успешно сотрудничаем в этой сфере с администрацией поселка Одинск (Ангарский район) и с муниципалитетами Ольхонского района.

За два года реализации программы на 5 миллионов рублей закуплено учебников, 4,4 милиона рублей затрачено на приобретение мультимедийной техники. У нас проводятся языковые конкурсы, появились конкурсанты среди преподавателей школ и дошкольных учреждений. В языковом плане мы сотрудничаем с организациями из Бурятия и Агинского округа Забайкальского края.

Я считаю, что 2014 год, благодаря работе всех ветвей власти, активности населения стал для УОБО годом развития. Нам многого удалось добиться, но сделать предстоит еще больше.

Людмила ШАГУНОВА



### Анонс

### Первый

#### 15.25 «Моя мама невеста» (12+)

Режиссер Наталья Родионова. В ролях: Иван Агапов, Ирина Аугшкап. Россия, 2004. Молодая женщина Лара, благодаря своей порядочности, в одночасье лишается мужа, работы и квартиры. И тогда за устройство личной жизни матери берется 10-летний Ваня. Несколько хитроумных комбинаций, и он уже ведет Лару в богатый особняк разводящегося с женой бизнесмена Ивановского, однако потенциальный «жених» встречает их с ружьем наперевес. Юному вундеркинду удается все уладить, но тут возникает жена Ивановского, пытаясь вернуть своего мужа.

### Понедельник, 29 декабря

11
----

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости

10.00 «Любовь, похожая на

РОССИЯ Ż

сон». Игорь Крутой

закупка 10.45 Жить здорово! (12+)11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 Черно-белое (16+)

15.15 «Эволюция»

10.10 Контрольная

15.25 «Моя мама невеста» 16.00 Новости 16.10 «Моя мама невеста». Продолжение 17.00 Мужское - женское (16+)

18.00 Наедине со всеми (16+)19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)20.50 Пусть говорят (16+) 18.10 Местное время. Вести

22.00 Время 22.30 «Под каблуком» (12+)00.30 Вечерний Ургант (16+)01.05 Ночные новости 01.20 «Главное не - Иркутск

бояться!» (16+) 03.20 Жаклин Биссет в фильме «Кейптаунская афера» (16+) 04.55 Наедине со всеми (16+)(12+)

01.35 Док. фильм «Вильям

мира среди молодежных

10.55 О самом главном 15.30 Местное время. Вести РОССИЯ 12.00 Вести - Иркутск - Иркутск 21.00 Вести 15.50 Вести – дежурная часть 12.35 Вести - Сибирь 18.30 «По горячим следам» 21.50 Спокойной ночи, 06.00 Утро России

12.55 «Тайны следствия» 16.00 «Пока станица спит» (12+)(12+)18.00 Вести 15.00 Вести

(16+)

(12+)Похлебкин. Рецепты нашей малыши! 19.30 Прямой эфир (12+) 22.00 «Полоса отчуждения» 20.35 Местное время. Вести жизни» «Стая». «Возвращение в России. Женщины. 06.00 Хоккей. Чемпионат

16.45 Большой спорт 12.00 Панорама дня. Live

20.40 «Позывной «Стая». прошлое» (16+) Финал 00.30 Большой спорт «Экспедиция» (16+)

17.05 «Три дня 02.45 Большой спорт 13.25 «Земляк» (16+) лейтенанта Кравцова» 22.40 «Позывной 00.55 Волейбол. Кубок 03.05 «Земляк» (16+) команд. Россия - Швеция

14.00 Сегодня происшествие». Обзор (16+) (16+)03.10 Дело темное (16+) Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 14.30 «Суд присяжных». 16.25 «Лесник» (16+) 20.00 Сегодня 04.10 Дикий мир (0+) 07.00 НТВ утром 11.30 «Возвращение Окончательный вердикт 17.00 Сегодня 20.45 «Чужой» (16+) 09.25 Прокурорская 04.30 Русский Голливуд (16+) Мухтара» (16+) (16+)17.30 «Лесник» (16+) 00.40 «Зимний круиз» (16+) проверка (16+)

### Первый 03.20 «Сvп» (16+)

Режиссер Робер Томас. В ролях: Анни Жирардо, Мари Бель.

Франция, Италия, 1964. Респектабельная мадам Мари Поль проигрывает в казино на Лазурном берегу астрономические суммы, регулярно получаемые от мужамиллионера. Много лет назад она жила в крохотном французском городке, едва сводя концы с концами. Ее мать, умирая, умоляла дочь соглашаться на все, лишь бы не жить в нищете. После смерти матери молодая Мари начала настоящую охоту на мужчин, чтобы

### Вторник, 30 декабря

1 06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости

12.00 Вести

звезд. Мужчины

10.35 «Возвращение

10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 Под каблуком (12+) 15.20 «Зимний роман» 16.00 Новости

15.30 Местное время. Вести

12.55 Суд присяжных (16+)

16.10 «Зимний роман». Продолжение (16+)(16+)

17.00 Мужское - женское

15.45 «Чрезвычайное

19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)

19.30 Прямой эфир (12+)

19.00 Говорим и показываем

22.00 Время 22.30 Под каблуком (12+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости

малыши!

00.25 Хоккей. КХЛ.

02.35 Главная дорога (16+)

03.20 Анни Жирардо в фильме «Суп» (16+)

01.40 «Люблю, потому что

(12+)

люблю» (12+)

06.00 «Супруги» (16+)

04.50 Наедине со всеми 18.00 Наедине со всеми 20.50 Пусть говорят (16+) 01.20 «Монте-Карло» (16+)10.10 Контрольная закупка 22.00 «Полоса отчуждения» 12.35 Вести - Сибирь - Иркутск 18.10 Местное время. Вести 20.35 Местное время. Вести

РОССИЯ 12.55 «Тайны следствия» 15.50 Вести – дежурная часть - Иркутск - Иркутск 06.00 Утро России 18.30 «По горячим следам» (12+)16.00 «Пока станица спит» 21.00 Вести 10.00 «Снег на голову» (12+) 15.00 Вести (12+)21.50 Спокойной ночи,

18.00 Вести

РОССИЯ 22.30 «Позывной «Стая». меняет курс» (16+) 15.10 «Эволюция» (16+) «Отступник» (16+) – «ХК» (Сочи)

08.25 Волейбол. Матч «Провокация» (16+) 20.40 «Позывной «Стая». 02.45 Большой спорт 12.00 Панорама дня. Live 16.45 Большой спорт

10.20 «Ноль-седьмой «Локомотив» (Ярославль) 03.05 «Земляк» (16+) 13.25 «Земляк» (16+) 17.05 «Правила охоты». «Переворот» (16+)

Мухтара» (16) 14.00 Сегодня происшествие». Обзор (16+) (16+)02.10 Квартирный вопрос (0+)11.00 Сегодня 16.20 «Лесник» (16+) 20.00 Сегодня 14.30 «Суд присяжных». 07.00 НТВ утром 03.15 Дачный ответ (0+) 11.30 «Возвращение Окончательный вердикт 17.00 Сегодня 20.45 «Чужой» (16+) 09.25 Прокурорская 04.15 Большая перемена 17.30 «Лесник» (16+) Мухтара» (16+) 00.40 «Праздник взаперти» проверка (16+) (12+)10.35 «Возвращение 12.55 Суд присяжных (16+) 15.45 «Чрезвычайное 19.00 Говорим и показываем (16+)06.15 «Супруги» (16+)

### Россия

#### 14.20 «Карнавальная ночь» (0+)

всегда иметь на обед

свою «тарелку супа».

Режиссер Эльдар Рязанов. В ролях: Игорь Ильинский, Людмила Гурченко CCCP, 1956. Работники дома культуры готовятся к ежегодному мероприятию костюмированному Новогоднему карнавалу. Развлекательная программа включает в себя сольные, танцевальные, цирковые номера, выступление джазового оркестра, выступления фокусника и клоунов. Товарищ Огурцов, назначенный исполняющим обязанности директора ЛК, ознакомившись с программой, не одобрил ее, поскольку, как он считает, все должно быть проведено на

высоком уровне и «главное - сурьезно!».

### Среда, 31 декабря



06.00 Телеканал «Доброе (12+)11.45 «Модный 10.00 Новости

закупка». Новогодний 10.50 «Жить здорово!». цвете. «Золушка» Новогодний выпуск бензоколонки» 16.00 Новости приговор». Новогодний

13.00 Новости 13.15 Легендарное кино в 14.40 Н. Румянцева в комедии «Королева

18.10 Новости (с субтитрами) 18.25 Е. Моргунов, Ю. Никулин, Г. Вицин в комедиях «Пес Барбос и необычный кросс»,

Новоголний выпуск

18.55 Е. Леонов, Г. Вицин, С. Крамаров в комедии «Джентльмены удачи» 20.20 Комедия «Ирония судьбы, или С легким паром!» 23.30 Проводы старого

00.55 Новогоднее обращение президента Российской Федерации В.В. Путина 01.00 Новогодняя ночь на Первом 04.00 Дискотека

РОССИЯ



Праздничный концерт из Государственного Кремлевского дворца

10.05 «Чародеи» 12.45 «Лучшие песни». 15.00 Вести Продолжение

14.20 «Карнавальная ночь» 17.50 «Короли смеха» (16+) 15.20 «Карнавальная ночь». 20.00 «Кавказская пленница, или Новые приключения 16.10 «Золотая невеста» Шурика»

21.25 «Иван Васильевич меняет профессию» 23.00 Новогодний парад звезд 00.55 Новогоднее обращение

президента Российской Федерации В.В. Путина 01.00 Новогодний «Голубой огонек» - 2015

Президента Российской

РОССИЯ

06.00 Иду на таран (12+) 06.50 Полигон. Зенитноракетный комплекс 07.50 «24 кадра» (16+)

08.45 Наука на колесах 09.15 Дуэль 10.10 «Путь» (16+) 13.30 «Земляк» (16+)

07.45 «Праздник взаперти»

08.20 Трон 15.15 «Эволюция» (16+) 16.45 Большой спорт. Золотой пьелестал 19.10 Танки. Уральский 12.00 Панорама дня. Live характер 20.40 «Позывной «Стая».

09.15 «Лесник» (16+)

«Обмен» (16+) 22.20 «Позывной «Стая». «Охота на миллиард» (16+) 00.00 Огнеметы 00.30 Пулеметы

01.00 Знарок и его команда

14.00 Сегодня

01.55 Футбол. Чемпионат мира 02.25 «Формула-1» в Сочи 03.00 В новый год с олимпийскими чемпионами

00.55 Новогоднее обращение

Федерации В.В. Путина 05.00 В новый год с 04.55 Новогоднее обращение олимпийскими чемпионами

07.10 И снова здравствуйте!

(0+)



(16+)

09.00 Сеголня

11.00 Сегодня

14.15 «Лесник» (16+) 22.00 Анатомия года (16+) 11.15 «Лесник» (16+)

президента РФ В.В. Путина 01.00 Анатомия года (16+)

04.50 Новый год на НТВ. «The best – лучшее» (12+)

01.30 Эх, разгуляй! (16+)

5



судьбы, или С легким

17.40 «Ирония судьбы.

19.00 Вечерние новости (с

15.10 «Песня гола». Часть

первая. Продолжение

17.30 Юмор года (16+)

16.45 «24 кадра» (16+)

19.35 «ДМБ-002» (16+)

21.15 Профессиональный

00.05 Анатомия года (16+)

18.10 «ДМБ» (16+)

20.50 Тайм-аут

19.20 «Иван Васильевич

Пролоджение» (12+)

паром!»

субтитрами)

15.00 Вести

19.10 «Ирония судьбы.

Продолжение» (12+)

19.50 «Точь-в-точь!»

Новоголний выпуск

меняет профессию»

21.00 Вести

Алаллина»

мира

23.35 Фильм Джеймса

Кэмерона «Аватар» (16+)

21.30 «Новые приключения

22.20 Футбол. Чемпионат

22.55 «Формула-1» в Сочи

олимпийскими чемпионами

04.05 Бульдог-шоу (18+)

04.45 Большая перемена

Новогодний выпуск (16+)

21.30 «Идеальная пара» (12+)

«Лвойные стандарты» (16+)

«Полная перезагрузка» (16+)

22.00 Время

тонах» (12+)

21.00 Вести

бокс

22.20 «Три аккорда».

01.10 Фильм «Шерлок

19.00 «Елки-2» (12+)

23.10 «Две легенды».

00.55 «Две легенды»

20.20 «Паутина» (16+)

00.15 «Извозчику - 30

лет». Юбилейный концерт

Александра Новикова (16+)

22.20 «Сегодня вечером» с А.

20.00 Сегодня

Сочи (16+)

22.00 Время

Финал года

Малаховым (16+)

18.10 Юбилейный

00.00 «Что? Где? Когда?»

01.35 Фильм «Шерлок

концерт Игоря Крутого

из Государственного

Кремлевского дворца

17.00 «24 кадра» (16+)

19.30 Большой спорт

КХЛ. «Металлург»

20.20 «Паутина» (16+)

00.15 «Тодес» - балет Аллы

02.10 Суббота. Вечер. Шоу

19.55 Пусть говорят (16+)

Чиповская, В. Исакова, М. Ефремов в многосерийном

ильме «Оттепель» (16+)

00.40 Фильм «Шерлок Холмс.

18.45 Петросян-шоу (16+)

21.30 «Ты заплатишь за все»

05.00 Хоккей. Чемпионат

мира среди молодежных

команд. 1/2 финала

07.25 За нами следят

22.20 Е. Цыганов, А.

Большая игра» (12+)

19.55 Хоккей.

20.00 Сегодня

Духовой (12+)

22.00 Время

21.00 Вести

07.55 НЛП

Холмс. Этюд в розовых

23.25 В новый год с

02.10 «Дэвид Блейн:

реальность или магия» (12+)

комедии «Зуд седьмого года»

02.20 «След пираньи» (16+)

03.10 Легенды «Ретро FM»

05.00 Мэрилин Монро в

23.20 «Елки-3» (12+)

01.00 «Клуши» (12+)

05.25 Крутые стволы

05.50 Холодное оружие

06.20 «Супруги» (16+)

02.50 «Люди X» (16+)

04.20 «Форс-мажоры» (16+)

05.40 Мужское - женское

06.30 Контрольная закупка

23.30 «Джентльмены, удачи!»

01.30 «Веселые ребята» (12+)

02.40 «Две легенды». «По

следу призрака» (16+)

«Выстрел из прошлого»

02.10 «Заходи – не бойся,

выходи - не плачь...» (12+)

04.45 Большая перемена (12+)

03.55 Бульдог-шоу (18+)

06.15 «Супруги» (16+)

05.20 Сериал «Форс-

мажоры» (16+)

21.00 Вести

(Тольятти)

05.15 Дуэль

битва» (16+)

(12+)

**EMINa** 

Холмс. Слепой банкир»

03.10 «Люди Икс – 2» (16+)

21.30 «Анютино счастье» (12+)

01.20 «Крепкий брак» (12+)

(Магнитогорск) - «Лада»

22.15 «Дело Батагами» (16+)

04.55 Большой спорт

04.00 Бульдог-шоу (18+)

06.15 «Супрути» (16+)

02.25 «Люди X: последняя

04.00 Сериал «Форс-мажоры»

05.20 «Александр Михайлов:

только главные роли». Док

06.15 Контрольная закупка

01.15 «Начистоту». Концерт

09.20 Язь против еды

09.50 Война миров (16+)

10.15 Профессиональный

04.45 Большая перемена (12+)

04.25 «Две легенды».

(12+)

(16+)

(12+)

(16+)

02.55 «Чародеи»

### Четверг, 1 января



07.00 Дискотека 80-х 08.00 Две звезды

09.40 Мультфильм

РОССИЯ 06.00 «Лучшие песни»

Праздничный концерт из Государственного РОССИЯ

06.00 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. Россия – Чехия

07.15 «Супруги» (16+)

06.40 «Хроники Нарнии.

РОССИЯ

РОССИЯ 2

06.20 Инструмент. Схватка с

05.35 «Однажды в Новый

Принц Каспиан» (12+)

07.00 Новости

год» (12+)

материалом

Принц Каспиан».

Продолжение (12+)

09.20 Мультфильм

Эра динозавров»

«Ледниковый период – 3.

07.10 «Гюльчатай» (12+)

09.55 «Тетушки» (12+)

11.50 «Елки-3» (12+)

06.50 Управляемые взрывы

07.15 Внедорожный тюнинг

07.45 Санкт-Петербург

09.25 Диалоги о рыбалке

12.20 Путь скрепки

09.30 «Возвращение

08.05 «День Додо» (12+)

«Ледниковый период – 4.

Континентальный дрейф»

11.10 Легендарное кино в

12.30 Комедии «Пес Барбос

07.55 Мф «Маша и медведь»

11.00 Новости

(12+)

бокс

Пятница, 2 января 07.10 «Хроники Нарнии.

11.25 Газета

12.50 Пробка

цвете. «Золушка»

Кремлевского дворца

10.10 «Золотая невеста»

11.50 «Карнавальная ночь»

08.25 Профессиональный

11.55 Автомат Калашникова

10.20 «Паутина» (16+)

11.00 Новости

13.00 Новости

вторая

бокс

(16+)

(16+)

11.10 Фильм «Морозко»

12.45 Новый «Ералаш»

13.10 Маколей Калкин в

13.45 «Песня года». Часть

комедии «Один дома»

Мухтара» (16)

и необычный кросс»,

«Самогонщики» (12+)

«Джентльмены удачи»

14.35 Комедия «Ирония

или Новые приключения

14.35 «Песня года». Часть

13.20 Автомобиль

14.20 Клюшка и шайба

14.45 Хоккей. Чемпионат

мира среди молодежных

команд. Россия - Чехия

13.10 «Кавказская пленница,

13.00 Новости

13.10 Комедия

Шурика»

первая

13.45 Шина

03.20 Спето в СССР (12+)

15.05 «Один дома – 2»

17.20 «Поле чудес». Новогодний выпуск (16+) 18.40 Музыкальный фестиваль «Голосящий

КиВиН» (16+) 15.10 «Песня года». Часть

16.45 «24 кадра» (16+)

18.15 «ДМБ-003» (16+)

19.30 «ДМБ-004» (16+)

21.15 Профессиональный

14.20 «Псевдоним Албанец».

20.45 Тайм-аут

14.00 Сегодня

Продолжение (16+)

фонарей» (16+)

субтитрами)

15.00 Вести

17.10 «Улицы разбитых

17.15 М. Галустян, Ф.

Бондарчук в комедии

«Подарок с характером»

19.00 Вечерние новости (с

19.10 Угадай мелодию (12+)

19.40 КВН. Летний кубок в

15.10 «Идеальная пара».

15.35 «Это смешно» (12+)

14.55 Хоккей. Чемпионат

мира среди молодежных

14.20 «Псевдоним Албанец».

концерте «Народная марка»

миллионером?» с Д. Дибровым

17.50 «Кто хочет стать

19.00 Вечерние новости (с

19.15 Угадай мелодию (12+)

15.10 «Братья по обмену».

Продолжение (12+)

(Кубань, Краснодар)

19.45 Терминатор

«Красный Октябрь»

20.15 Дневники танкиста

04.40 Большой спорт

21.45 «Отдел С.С.С.Р.» (16+)

команд. 1/4 финала

Продолжение (16+)

17.10 «Улицы разбитых

14.00 Сегодня

фонарей» (16+)

субтитрами)

15.00 Вести

(Волгоград)

Продолжение (12+)

13.25 Мосты

вторая. Продолжение

15.00 Вести 17.05 Юмор года (16+) олимпийскими чемпионами

12.00 Тайм-аут 12.30 Футбол. Чемпионат 13.05 «Формула-1» в Сочи 13.35 В новый год с

11.00 Сегодня

Хоттабыч»

12.00 Вести

бокс

11.20 «Возвращение Мухтара»

13.05 «Псевдоним Албанец»

11.10 Фильм «Старик

12.45 Новый «Ералаш»

13.15 Бен Стиллер в комедии

13.00 Новости 13.10 Новости спорта

«Ночь в музее» (12+)

15.15 «Ночь в музее - 2»

12.10 «Елки-2». Продолжение

13.25 «Идеальная пара» (12+)

09.55 Профессиональный

12.55 Жизнь под землей

прорицательницы (16+)

11.20 «Возвращение Мухтара»

13.05 «Псевдоним Албанец»

11.55 «Как Иван Васильевич

профессию менял» (12+)

13.15 «Пираты Карибского моря. Проклятие «Черной

12.10 «Братья по обмену».

12.00 Сила земли

Секретный архив

11.00 Сегодня

13.00 Новости

12.00 Вести

жемчужины» (12+)

15.50 Л. Лещенко, И.

Аллегрова, Валерия, К.

Продолжение (12+)

12.00 Моя рыбалка

15.30 «Господа офицеры:

спасти императора» (16+)

17.55 Баскетбол. Единая

17.30 Большой спорт

09.55 Профессиональный 08.00 «Дорожный патруль» (16+)09.00 Сегодня

09.20 «Заходи – не бойся, выкинешь (12+) выходи – не плачь...» (12+)

(12+)

09.25 Мультфильм

11.00 Новости

Крылатова

«Ледниковый период – 2.

Глобальное потепление»

07.05 «Гюльчатай» (12+)

09.35 Концерт Евгения

11.00 «Елки-2» (12+)

08.25 Диалоги о рыбалке

09.25 «Рейтинг Баженова».

08.00 «Дорожный патруль»

09.15 Лотерея «Золотой ключ»

09.45 «Ванга возвращается!».

08.55 Язь против еды

Война миров (16+)

(16+)

09.00 Сегодня

09.30 Мультфильм

11.00 Новости

(12+)

Женщины

08.05 Моя рыбалка

09.00 Язь против еды

Война миров (16+)

08.35 Диалоги о рыбалке

09.30 Рейтинг Баженова.

10.00 Профессиональный

11.15 Смак (12+)

«Лелниковый периол»

08.05 «Гюльчатай» (12+)

09.50 «Братья по обмену»

Суббота, 3 января <sub>Нарнии. Покоритель зари»</sub>

07.00 Новости 07.10 «Ералаш» 07.25 Фильм «Хроники

07.05 Из песни слов не

РОССИЯ

05.40 «История любви, или

Новогодний розыгрыш» (12+) РОССИЯ

06.00 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. 1/4 финала

07.05 Из песни слов не выкинешь (12+)

Воскресенье, 4 января приключенческом фильме «Белый плен»

07.10 «Ералаш» 07.25 Пол Уокер в РОССИЯ

07.00 Новости

05.50 «Красавец-мужчина»

РОССИЯ

06.10 Рождение бриллианта 06.40 Лавины. Ожившие

07.05 Мужчины vs

07.05 Из песни слов не выкинешь (12+) 08.00 «Дорожный патруль» 09.00 Сегодня 09.15 Лотерея «Русское лото плюс» (0+) 07.00 «Дорожный патруль» (16+)

лига ВТБ. «Локомотив» 09.00 Сегодня 09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 «Следствие вели...» в Новый год (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение

Мухтара» (16+) 13.05 «Псевдоним Албанец» (16+)14.00 Сегодня 14.20 «Псевдоним Албанец» (16+)

17.10 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 20.00 Сегодня 20.20 «Паутина» (16+) 00.15 Хочу к Меладзе! (16+) 02.20 Суббота. Вечер. Шоу

08.55 Диалоги о рыбалке бокс (16+)04.05 Бульдог-шоу (18+) 04.45 Большая перемена (12+)06.15 «Супруги» (16+)

Анонс

Россия 19.20 «Иван Васильевич меняет профессию»

Режиссер Леонид Гайдай. В ролях: Александр Демьяненко, Юрий Яковлев. CCCP, 1973. Инженер-изобретатель Тимофеев сконструировал машину времени, которая соединила его квартиру с далеким XVI веком - точнее, с палатами государя Ивана Грозного. Туда-то и попадают тезка царя пенсионеробщественник Иван Васильевич Бунша и квартирный вор Жорж Милославский.

Россия

05.35 «Однажды в Новый год» (12+)

Режиссер Ахтем Сейтаблаев. В ролях: Кирилл Жандаров, Елена Лагута. Россия, 2011. Новый год – самый светлый праздник в году. Именно Новый год становится для многих началом новой жизни, ведь в этот день даже самые большие скептики начинают верить в чудеса. А если верить, то чудо обязательно случится, и сбудутся самые заветные желания. Герои фильма традиционно планировали провести праздник в семейном кругу.

Первый

В ролях: Бен Стиллер, Джэйк Черри. США, Великобритания, 2006. Молодой человек в поисках работы попадает в музей, где приступает к обязанностям ночного сторожа. Оказывается, не такая это простая работа, как могло показаться на первый взглял. Вель самое главное - не только не дать никому войти в музей, но и не позволить

#### 13.15 «Ночь в музее» (12+) Режиссер Шон Леви.

никому и ничему из музея выйти.

### Первый 07.25 «Белый

плен» (12+) Режиссер Фрэнк Маршалл. В ролях: Пол Уокер, Брюс Гринвуд. США, 2005. Действие фильма разворачивается на бескрайних просторах Антарктики. Научная экспедиция, в состав которой входят Джерри Шепард, его лучший друг Купер и геолог, отправляется на поиски метеорита.

погодные условия

вернуться назад.

вынуждают их оставить

свои собачьи упряжки и

Однако неожиданное происшествие и тяжелые Новости

### ВОЗРОЖДАТЬ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ

В поселке Усть-Ордынский близится к завершению строительство национальной бурятской юрты, расположенной на территории, прилегающей к зданию Усть-Ордынского Центра художественных национальных промыслов.

– Возведение вблизи нашего центра традиционного, исконно бурятского жилища планировалось давно, – охотно поведал руководитель вышеупомянутого учреждения Артур Павлов. Но согласно национальным шаманским канонам, нам нужно было выбрать определенное место – в проекции земельной площади. Площадка для постройки была обозначена осенью; строительные работы начались незамедлительно.

Артур Николаевич добавил, что в шестиугольной юрте, построенной в традиционной манере западных бурят, предполагается создать антураж, испокон веков присущий таким жилым помещениям – очаг, старинные бурятские шкафы, столы, стулья, неизменной атрибутикой «жилого шестигранника» также станет раритетная утварь. Юрту предполагается возвести до конца текущего года.

Виктор ПРОСЕКИН

### ГРАН-ПРИ МЕЖДУНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЯ

Ансамбль чанзистов «Горхон» ОГБОУ ДОД «Центр дополнительного образования детей» стал обладателем Гранпри Международного конкурса-фестиваля «Юные дарования России», который прошел в Иркутске 13–19 декабря. Организаторы мероприятия – Международный центр развития инновационных технологий в области образования, культуры и спорта при поддержке Генерального консульства КНР.

13 декабря воспитанники Аграфены Кожевниковой выступили с конкурсной программой в номинации «Музыкальное творчество» и в очередной раз продемонстрировали высокий уровень исполнительства. Ансамбль «Горхон» получил Гран-при конкурса, Максим Жербаков и Дима Харинаев стали лауреатами I степени в сольном выступлении и были приглашены в Пекин и Шеньян в марте 2015 года для участия в Международном образовательном проекте «Мир глазами детей». Дипломантом I степени (IV место) стала Настя Ботороева . II место заняла Алена Баинова (фортепиано, педагог Ирина Харинаева).

Грамотами за мастерство и профессионализм были отмечены педагоги Ирина Харинаева, Аграфена Кожевникова, концертмейстер Анна Кожевникова.

Евгения ТАРАСОВА

Мбилей –

### Славная сердцем и душой

Глядя на эту женщину с лучистыми голубыми глазами, красиво уложенными волосами без седины, легкими движениями, трудно поверить, что 29 декабря ей исполнится 75 лет. Галина Петровна Волчатова молода душой, и смысл своей жизни видит в работе. Последние годы она трудится библиотекарем в областном центре дополнительного образования детей. Как сама признается, на работе забывает обо всем, отвлекается от утраты своего мужа, с которым прожила полвека. Жаловаться, роптать не в ее правилах, привыкла быть всегда на высоте как внутренне, так и внешне. Время не в силах сломить таких людей, как будто натыкается на твердую стену и устремляется к тем, кто более слаб...

Галина Петровна родилась за год до начала войны девятым ребенком в семье. Детство ее совпало со страшными годами войны и ее последствиями. Жизненным ориентиром стали слова матери, которая не умела читать и писать: «Галя, учись!» Сначала была Усть-Ордынская средняя школа, затем Иркутское педучилище и последней образовательной ступенью стал дошкольный факультет Ир-



кутского пединститута. Вместе с академическими знаниями впитывала духовную и физическую крепость, которая характерна для ее поколения – детей войны.

Невероятная любовь к детям определила выбор профессии – посвятила себя дошкольному образованию. И, как принято сейчас говорить, прошла все ступени карьерного роста – от воспитателя, заведующей детским садом до инспектора-методиста по дошколь-

ному образованию в районном, окружном отделах образования. Параллельно успевала заниматься общественной работой – возглавляла районный женсовет, была председателем товарищеского суда, главой профсоюзного комитета, членом совета благотворительного фонда «Мама». Общий трудовой стаж сейчас оставляет 55 лет. Трудовые заслуги высоко оценены: орден «За заслуги перед Отечеством», «Заслуженный учитель РФ», «Отличник народного просвещения», награждена значком «За творческий педагогический труд», грамотой Министерства просвещения РФ. Свои былые заслуги Галина Петровна не афиширует, только с милой улыбкой говорит: «Приятно, когда на улице подходят с объятиями и благодарят за своих детей. Мне нравится общаться с малышами, слушать их. В автобусе познакомилась с двумя мальчуганами. Они подают мне руку».

Однажды, еще в ранней молодости, наша героиня услышала благородную и жизнеутверждающую фразу: «Славен человек не словом, славен человек честным трудом, добрым сердцем и щедрой душой». И всю жизнь следует этим словам. Многих вам лет, Галина Петровна, таких же славных!

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Парламент —

### Закон о бесплатной земле подкорректируют

С поправок в областной закон «О бесплатном предоставлении земельных участков в собственность граждан» началось заседание комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания под председательством Кузьмы Алдарова.

Ныне действующий областной закон, принятый в марте 2009 года, определяет 12 категорий граждан, которые попадают под его действие. Это многодетные семьи, ветераны войны, инвалиды и т.д. Как рассказал министр имущественных отношений региона Антон Протасов, имеют место случаи, когда многодетные семьи, достаточно обеспеченные, располагающие хорошими жилищными условиями и не стоящие в очереди на получение жилья, претендуют на бесплатный земельный участок. Никакого индивидуального жилищного строительства они потом не ведут, а приобретают землю исключительно с целью перепродажи. Поэтому, по словам министра, возникла необходимость ввести в закон критерий нуждаемости, по которому все члены многодетной семьи должны стоять на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях.

По мнению уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области Светланы Семеновой, введение этого критерия может привести к правовой коллизии, поскольку в состав многодетной семьи могут входить и дети, находящиеся под опекой или попечительством. А они на такой учет не ставятся, вследствие чего

семья лишится льгот на получение участка. По предложению Кузьмы Алдарова, данный спорный момент будет рассмотрен в ходе второго чтения.

В законопроекте уточнено само понятие «многодетная семья». В действующей редакции закона сказано, что это родители, имеющие трех и более детей, не достигших 18 лет. Но

лекарственных растений гражданами для собственных нужд». Они носят скорее рекомендательный характер, чем правоустанавливающий. Например, при заготовке березового сока методом подсочки надрез на стволе дерева предложено делать на высоте груди, а при заготовке черемши, щавеля, папоротникаорляка запрещается вырывать растения с корнем.

На заседании также рассмотрен ход исполнения государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продо-

На улучшение жилищных условий граждан, молодых семей и специалистов в текущем году направлено 165 миллионов рублей. По предложению областного минсельхоза впервые были выделены гранты на поддержку местных инициатив граждан, проживающих в сельской местности. Они могут включать в себя обустройство зон отдыха и спортивных площадок, сохранение природных ландшафтов, поддержку национальных культурных традиций, народных промыслов и ремесел. Из 34 ото-

■ По данным на 11 декабря, освоено 1,3 миллиарда рублей областных средств (73%) и 934 миллиона рублей федеральных (83,6%), выделенных на поддержку сельского хозяйства. Самые крупные ассигнования были направлены на реализацию подпрограмм «Развитие молочного животноводства» – 190 миллионов рублей и «Развитие мясного скотоводства» – 104 миллиона рублей.

пока семья стоит в очереди на получение земли, а это может растянуться на полгода, год, а то и больше, возраст одного из детей может перешагнуть 18-летний рубеж, и семья в таком случае теряет право на льготу. Чтобы этого не случилось, предложено считать семью многодетной на момент постановки в очередь и впредь этот статус не менять.

По предложению областной прокуратуры внесены небольшие уточняющие поправки в областной закон «О порядке заготовки пищевых ресурсов и сбора

вольствия на 2014–2020 годы».

Как рассказал первый замминистра сельского хозяйства области Николай Эльгерт, по состоянию на 11 декабря, освоено 1,3 миллиарда рублей областных средств (73%) и 934 миллиона рублей федеральных (83,6%), выделенных на поддержку сельского хозяйства. Самые крупные ассигнования были направлены на реализацию подпрограмм «Развитие молочного животноводства» -190 миллионов рублей и «Развитие мясного скотоводства» – 104 миллиона рублей.

бранных проектов 16 профинансировано в текущем году на сумму 5 миллионов рублей.

В рамках комплексного обустройства сельских населенных пунктов в текущем году введена в эксплуатацию школа в селе Тарнополь Балаганского района сметной стоимостью в 156 миллионов рублей. Продолжается строительство школ в Усть-Уде, Качуге и Новочунке. Планируется ввести до конца года девять фельдшерско-акушерских пунктов.

> , Александр ПАВЛОВ

Спорт

### Солнечная, снежная, спортивная

### В Аларском районе состоялась традиционная Зимниада

...Они взволнованны, азартны и готовы ринуться в бой - в таком разгоряченном состоянии мы увидели участников девятой Зимниады, ежегодно проводимой в столице Аларского района, поселке Кутулик. Однако спортсмены разных возрастов, соперничавшие 20 декабря на баскетбольных полях, теннисных столах, шахматных досках, усматривают в этом мероприятии не только соперничество - намного более важно обшение, овеянное предпраздничным настроением. Нужно отметить, что диапазон участников «физических и умственных споров» расширяется из года в год; и если раньше инициированная ровно девять лет назад Зимниада имела статус окружной, то сейчас на нее съезжаются представители других районов Иркутской области.



#### Вот такая наша «летняя зима»

Действительно, прирожденным спортсменам никакие погодные перепады не страшны; как стало известно со слов мэра района Александра Футорного, сегодня на территории Аларского района построены и успешно действуют 16 (!) хоккейных кортов, в настоящее время строится еще четыре, в будущем же году планируется возвести дополнительно 10 – то есть цифры весьма впечатляющие. Всего же в районе насчитывается 35 хоккейных команд.

В этот день Аларских физкультурников поздравляли представители власти и выдающиеся спортсмены.

– Сегодняшней Зимниадой мы венчаем уходящий год, – обратился к «спортивным героям дня» руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев. – Нужно отметить, что 2013 год запомнился спортивными достижениями: наши земляки – спортсмены

серьезно пополнили «медальную копилку» округа. Сюда следует отнести очередной триумф известного устьордынца Александра Богомоева, завоевавшего титул чемпиона России по вольной борьбе, победу на этом же поприще одержали братья-близнецы Балтуевы из Осы, а также их земляк Дмитрий Абидуев, в который раз порадовал успехом и лучник Алексей Николаев, ставший призером Европы. Поэтому с уверенностью можно сказать, что начинающим спортсменам как Аларского района, так и Усть-Ордынского округа в целом есть с кого брать пример.

### Достижения года уходящего

Анатолий Андриянович, передавший слова приветствия от имени губернатора Иркутской области Сергея Ерощенко, сделал акцент на развитии физкультуры и спорта в территориях региона:



Справка

Первенство России по вольной борьбе среди юношей проходило с 15 по 21 октября в городе Бердске. В соревнованиях приняли участие более 350 сильнейших борцов страны из всех федеральных округов России.

Уроженцы села Оса братья Федор и Аркадий Балтуевы завоевали золотые медали в весовых категориях 35 и 38 килограммов соответственно. Дмитрий Абидуев, выступающий в весовой категории 63 килограмма, занял третье место.

Все спортсмены вошли в состав сборной команды России. В резервный состав сборной России включили еще трех борцов из Иркутской области, которые заняли на соревнованиях пятое место.

– Уходящий год запомнился также тем, что мы на более высоком уровне провели областной спортивный праздник Сур-Харбан, итогом которого стало появление новых звезд на спортивном небосклоне. Что касается сегодняшней Зимниады, хочется выразить надежду на то, что подобные мероприятия станут традиционными – во всех районах округа.

Пропаганда физкультуры и спорта – эта тема была особо обозначена в выступлении депутата Законодательного Собрания Иркутской области, председателя комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Кузьмы Алдарова.

– Отрадно то, что несмотря на трудности, население сел Усть-Ордынского округа стремится к лучшему – во всех направлениях жизнедеятельности и, в частности, спортивном; ярким примером чему служит открытие сегодняшней традиционной зимней спартакиады.

### Дома... и спортзалы греют

В общекомандном зачете пальму первенства в соревнованиях по баскетболу завоевали хозяева (им уступила нукутская сборная). Они стали лидерами и в первенстве по шашкам, где выиграли Мария Барлеева и Виктор Ишыгилов. В соревнованиях по лыжному спорту аларцам также не было равных.

– Хоккей на коньках и лыжный бег – эти зимние виды спорта наиболее полезны, – считает мэр Аларского района Александр Футорный, с детства активно занимающийся спортом. – Накатанная лыжня, постоянно обновляемые катки на кортах плюс движение и свежий воздух – благоприятнейшие факторы здоровья.

Представители Эхирит-Булагатского района сумели добиться отличных результатов на «клетчатом поле брани» – как в классическом шахматном исполнении, так и в бурятском национальном – шатар. Победы в личном первенстве одержали давно зарекомендовавшие себя профессионалами Василий Ханхареев и Агния Арбынова.

Эхиритские спортсмены блеснули мастерством и на хоккейном корте, обыграв аларскую команду со счетом 5:1 и саянскую сборную – 1:0.

Виктор ПРОСЕКИН Фото Намжилмы ЦЫДЕНОВОЙ

### Новости

### новогоднее чудо

В конкурсе новогодних игрушек «Новогоднее чудо», который каждый год проводит дом детского творчества Эхирит-Булагатского района, приняли участие 260 детей из 14 школ. Они в полной мере воплотили свою фантазию и смекалку. Как отметила директор ДДТ Ольга Шмелева, нынче сделали больше номинаций, уровень был достаточно высокий, дети мастерят с удовольствием. Были представлены как групповые работы, так и индивидуальные. Юные умельцы создали новогодние гирлянды, панно, композиции, елочки, многое другое.

### НА КРЕМЛЕВСКУЮ ЕЛКУ АНДРЕЙ МАНЖИНОВ ПОДГОТОВИЛ СТИХОТВОРЕНИЕ

На главной елке страны в Москве Эхирит-Булагатский район будет представлять четвероклассник Усть-Ордынской школы № 1 Андрей Манжинов. Отличника учебы, активиста, призера школьных олимпиад, победителя районных, окружного, областного конкурсов художественного слова выбрали из трех претендентов. Андрей - старший в многодетной семье и поэтому не по годам серьезен, ответственен. Главным его увлечением стали занятия в театральной студии «Гротеск». По словам мамы, на Кремлевской елке, которая состоится 26 декабря, Андрей будет облачен в бурятский костюм, и на всякий случай он подготовил свое коронное выступление - стихотворение Намжила Нимбуева «Я – бурят XXI века».

### ПРОВЕДЕНА ОЛИМПИАДА ПО БУРЯТСКОМУ ЯЗЫКУ

19 декабря отдел образования на национальных (родных) языках администрации округа на базе Боханского филиала БГУ провел окружную олимпиаду по бурятскому языку среди учеников седьмых—девятых классов общеобразовательных школ. Участвовали 42 победителя и призера муниципальных этапов. В течение трех часов участники отвечали на вопросы теста, выполняли задания по синтаксису, морфологии и писали сочинение.

Среди седьмых классов претендовали на звание победителя 16 человек. Первое место заняла Надежда Харахинова из Баяндаевского района. Из 13 восьмиклассников отличилась Дулма Барлукова из Бильчирской школы Осинского района. Среди 13 девятиклассников лучшие знания показал Артем Ларионов из Олойской школы Эхирит-Булагатского района. Он набрал максимальное количество баллов – 129.

### В БАЯНДАЕ ОТКРЫЛИ ШАМАНСКИЙ ДОМ

В строительстве шаманского дома в районном центре Баяндаевского района участвовали все поселения МО. Небольшое деревянное здание построено в центре поселка, во дворе сооружен навес, чтобы в теплое время года проводить обряды.

Подготовила Олимпиада АНДРЕЯНОВА 🔲 Bepa -

### Харатскую церковь украсили куполами





Храм в честь архистратига Михаила в селе Харат Эхирит-Булагатского района облачился в новые купола – в местной церкви к радости всех прихожан установили купола с крестами.

Как сказал настоятель храма отец Алексий, строительство церкви было начато в 2007 году. В 2006 году на месте, где сейчас возвышается новое сооружение, был установлен крест. Церковь начали возводить по инициативе старосты прихода Натальи Просекиной.

Строили всем селом, также помогали районная и окружная администрации, селяне, предприниматели. В данное время в храме осталось провести внутреннее обустройство: алтарь, молитвенный стол, сейчас изготавливаются иконы для иконостаса, будут установлены престол, жертвенник, для них шьются облачения, также нужно приобрести мебель для алтаря.

Для того чтобы установить купола на шпили, из Усть-Орды специально прибыла машина с краном, и после двухчасовых трудов харатцы под руководством художника Александра Абрамова - автора проекта, установили купола на церкви.

От такого долгожданного события в селе радость была безмерной.

Остается ждать торжественного открытия, которое планируют провести в начале года.

Новая церковь построена на средства прихожан и спонсоров. Она может вместить до 100 человек.

> Татьяна ВАСИЛЬЕВА Фото автора

Реклама

### ПОДАТЬ ОБЪЯВЛЕНИЕ

в газету «Панорама округа» вы можете ежедневно, позвонив с городского телефона на номер

8-(395-2) -770-770

N

с мобильного БВК

на номер

7-770

(для абонентов компании «Байкалвестком» звонок бесплатный)

Новости

### ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ ИЗ УОБО ПРИГЛАШЕНЫ НА ГУБЕРНАТОРСКУЮ ЕЛКУ

Восемь одаренных детей были поощрены Областным центром дополнительного образования детей пригласительными билетами на Губернаторскую елку. 29 декабря ребята примут участие в главном новогоднем представлении области в Иркутском музыкальном театре им. Загурского.

Они в течение года активно участвовали в мероприятиях ЦДО, занимали призовые места. Лиза Иванова из Нукутского района – неоднократный победитель областного фестиваля «Язык – душа народа» в вокальном мастерстве. Коля Исаков из Боханского района занимается исследовательской деятельностью, он стал призером региональной научно-практической конференции «Исследователь природы Восточной Сибири». Остальные ребята из Эхирит-Булагатского района: две Насти - Толстикова и Банзаракцаева - стали победителями окружного конкурса чтецов «Живая классика», Оля Борхонова, Наташа Никольская – победители и призеры областных соревнований по спортивному ориентированию, чанзистки Ксения Банзаракцаева и Настя Ботороева – призеры областного фестиваля «Язык – душа народа».

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

### **ПРОДАЖА**

Любой пиломатериал в наличии и на заказ, доставка, цена договорная. Строим из своего пиломатериала, быстро, качественно и недорого. Тел. 8902-175-75-85.

Продаю капитальное помещение под офис, магазин 50 кв. м в центре п. Усть-Ордынский или сдам в аренду. Возможен обмен на благоустроенную квартиру или другие варианты. Тел. 89500852331.

Продается бладвухкомнатная гоустроенная квартира ул. Ленина, 39, 1-й этаж, солнечная сторона, сухая, теплая. Тел. 8914-895-

### АКЦИЯ

Такси «Светофор» поздравляет всех пассажиров с наступающим Новым годом! И проводит акцию по 30 декабря (включительно) ночной тариф 80 рублей.

### **УСЛУГИ**

Услуга крана, эвакуатора Isuzu Forward (кран три тонны, борт пять Соболезнование тонн). Продажа дров. Кольца для выгребных ям (на заказ). Александр, тел. 8-908-660-74-31.

Выкуп японских авто: легковые, грузовые.

Тел. 8-950-0-980-777.

Куплю японский автомобиль, моментальный наличный расчет. Тел.

Реклама, объявления –

Дорогую маму и бабушку Галину Петровну Волчатову поздравляем с 75-м юбилеем

За ласку, доброту, заботу Хотим тебя благодарить. Собрать бы все цветы на свете -Тебе, родная, подарить. И пожелать здоровья, счастья, Побольше радости, добра, Чтоб в жизни не было ненастья И чтоб не старили года.

Дети и внуки. 

### ЛОВИ МОМЕНТ!!! НОВОГОДНИЕ СКИДКИ на натяжные потолки от компания «ЭЛИЗИУМ»

На полотно – до 30%. Фотопечать – 50%. Установка освещения – 30% и многое другое!

Тел. 89086531014 Адрес: п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, Зд.

### новогодние скидки В ЮВЕЛИРНОМ МАГАЗИНЕ «ЗОЛОТАЯ ОРДА» Уважаемые земляки!

Ювелирный магазин «Золотая Орда» сердечно поздравляет с наступающим Новым годом! Здоровья и счастья в Новом году!

Специальные праздничные скидки до 15% с 22 декабря по 31 декабря 2014 года.

А также вас ждут приятные подарки для самых активных покупателей уходящего года.

> РЕАЛИЗУЕТСЯ ОБЗОЛ ПИЛЕННЫЙ СУХОЙ, СЫРОЙ (ЛИСТВЯК). Узнать по телефону 89027626451.

### ЛОТЕРЕЯ В ЮВЕЛИРНОМ МАГАЗИНЕ «ЗОЛОТАЯ ОРДА»!

С 22 декабря 2014 года по 06 марта 2015 года ювелирный магазин «Золотая Орда» проводит лотерею.

Каждый покупатель при совершении покупки свыше 5000 рублей становится участником лотереи. Розыгрыш состоится 07 марта 2015 года в 15.00 в магазине «Золотая Орда».

В рамках розыгрыша лотереи разыгрываются: 1) iPhone 6;

2) iPad;

3) бриллиантовое кольцо стоимостью 30000 рублей и другие приятные подарки!!!

> Подробности у продавца магазина. Тел. 3-04-65.

Отдел по национальной культуре администрации Усть-Ордынского Бурятского округа и подведомственные ему областные государственные бюджетные учреждения культуры выражают глубокие соболезнования Валентине Викторовне Ажуновой, главному художнику Усть-Ордынского Национального центра художественных народных промыслов по поводу скоропостижной смерти горячо любимой мамы Ажуновой Сусанны Александровны.

### Учредители:

- Администрация Усть-Ордынского Бурятского • округа•(669001; Иркутская область; Эхирит- • • Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
- учреждение «Издательский центр»
- (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы областное государственное автономное по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

### (12+)

### **NAHOPAMA**

Главный редактор - Н.А. Озерникова Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5 Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77 E-mail: print@ogirk.ru , og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5 Тираж 2000. Заказ № 1180 /у Номер подписан в печать 24 декабря 2014 г. в 18.00, по графику - в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца. Индекс 51503. Цена в розницу - свободная.